

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 2 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Gyermekek tolvajbandája. — Megfagyott katoná.

Polónyi, a miniszter.

Nagyvárad, január 31.

Polónyi, az ember teljesen letört. Kiderült róla annyi szenny, piszkos dolog, adatokkal bizonyított galádság, hogy jogállamban ezeknek egy századrésze is a vádlottak padjára juttatna volna őt.

Hívei, a közös koncon osztályostársai sem tudják már menteni ezekben. El kell ismereni a bizonyítékok súlya alatt, hogy mint ember, tényleg hitvány, kivetni való volt. De előállnak azzal, hogy: nagy fának nagy az árnyéka. Igaz, hogy gyenge jellemű államférfi, de kiváló eszű, a messze jövő jogállama számára irányt szabó ember volt. Csodáljuk szinte, hogy mindeddig sem nevezte őt el senki a „magyar Bacon“-nak.

Azt mondják róla, hogy mint miniszter hatalmas reformáló eszméi voltak, amik hivatják egész jogi életünket reorganizálni. S bámulják annyira, hogy utódjától megkivánják az ő jogi „reformjának“, elveinek, az ő szellemének további fenntartását. S elsirják, hogy milyen kár volt érte s hogy mennyit veszít benne a magyar igazságszolgáltatás.

Vajjon csakugyan olyan kár érte? Vajjon csakugyan veszteség érte a magyar igazságszolgáltatást? S vajjon csakugyan jó kezekben lett volna ez egyszer ebnél a háj?!

Mi azt hisszük, hogy nem. Mi azt hisszük, hogy a magyar igazságszolgáltatásnak is ujjongania kellene, hogy felszabadult Polónyi főhatósága alól.

Jött s vele beült a magyar igazságügyminiszteri székbe a reakció. Esküdt ellensége volt minden igaz szónak, gyűlölte a világot, sem a jog, sem az igazság nem volt szent előtte, ha hatalmi érdekekért, az őt fenntartó feudális-klerikális frakciónak tehetett szolgálatot. Soverain ur akart lenni az „én ügyeseim“ élén.

Teljesen korrumpálta a bíróságot s ezzel együtt az igazságszolgáltatást is.

A bírák kinevezésében a leghallatlanabb nepotizmust engedte érvényesülni, protekciók, érdekek, befolyások döntöttek nála ilyenkor. Szomszédok, sógorok, komák és kortések jutottak bírói székekbe. Hihetetlen adatokat kolportáltak befolyásolhatóságáról s ezek az adatok mind megcáfolatlanul hangzottak el. Pedig közülök egy is

elég lett volna, hogy teljesen megrendítse a bíróságra, a személyekbe vetett bizalmat. Kéz kezét mosván; elgondolható, hogy az ilyen bírák aztán mennyire megközelíthetetlenek az igazságügyminiszter ohajtásaival szemben.

Veszedelemes volt, mint ember s mint miniszter egyaránt. Azért tehát vele együtt pusztulnia kell a szellemének, az emlékének is

és tántoríthatatlan ragaszkodással. (Élénk éljenzés és taps balfelől.) Egy padosral hátrább megyek, de annál nagyobb lelkesedéssel és kitartással fogom védelmezni mind a kettőt. (Élénk éljenzés és taps balfelől.) Mély tisztelettel kérem a képviselőházat, kegyeskedjék ezt a bejelentésemet tudomásul venni. (Hosszantartó éljenzés és taps a baloldalon és a középben. Elszórt éljenzések jobbfelől.)

Eddig tartott Polónyi bucsuszéde, melyet a miniszteri szék előtt állva, hátsápadtan, de érzéstelen hangon mondott el. Az utolsó szava után, amikül, hogy akár jobbra, akár balra nézett volna, egyenesen indult ki a tereméből. Egyetlen emberrel fogott kezét: a bal padosor sarkán állott Keller István képviselő, aki azt mondta neki:

— Szervusz, kegyelmes uram!
— Isten veled, István! — mondta

Polónyi, aki kimenőben odaköszöntött az újságírói karzatnak. Az akormánypártot egyetlen éljen nem szólott utána. A jelenetnek vége volt.

Hoitsy parentál.

Csak éppen a hivatalos gyűlészéd néhány szava következett. A függetlenségi párt nevében mondta a következőket:

— Vannak helyzetek, mikor a sok széd nem fejez ki többet, mint a kevé, ilyen helyzet a mostani. Vannak ügyek és dolgok, melyek nem igénylik a magyarázatot, mert az csak kértelműséget hozna abba, ami önmagában világos. (Halljuk!) Ilyen ügy ez a mostani. Azért engedje meg nekem a t. Ház, hogy minden magyarázat és minden indokolás nélkül felolvassam azt a határozatot, melyet tegnap esti értekezletén a függetlenségi és 48-as párt hozott. Szól pedig ez a határozat a következőképpen: (Halljuk!)

A függetlenségi párt Polónyi Géza igazságügyminiszterek az igazságügyi kormány vezetésében kifejtett tevékenységét és magatartását helyeselte s az országgyűlés elé terjesztett törvényjavaslatiért a legnagyobb elismerését nyilvánítja és sajnálja távozását. (Igaz! Ugy van! balfelől.) A párt méltányolja azokat

A nagy temetés.

Polónyi elbucsuzott.

Halotti szertartás a Házban.

Budapest, január 31.

Nagy izgalom és páratlan érdeklődés közben nyitotta meg Justh Gyula elnök pontban tíz órakor az ülést. Az ülés megnyitásakor Polónyi Géza már a helyén ült. Néhány szónyi előterjesztés után így szólt az elnök:

— Polónyi Géza igazságügyminiszter urat illeti a szó, aki napirend előtt akar felszólalni. Jelenleg egyben, hogy Hoitsy Pál képviselő ur is kapott napirend előtt való felszólalásra engedélyt.

Halálos csend közt állott fel Polónyi Géza és szószertint a következő beszédet mondta el:

Polónyi bucsuja.

Polónyi Géza: T. képviselőház! (Halljuk! Halljuk!) Megrágalmaztak. Lelki megnyugvásomra szolgál, hogy az erra illetékes tényezők az ellenem emelt vádokban pillanatig sem bíttek. Álláspontom, melyet pártvezérem és pártom nagy többsége helyeselt és magáévá tett, az volt, hogy az igazságügyminiszter ilyen természetű perekben, amíg a képviselőház többségének bizalmát bírja, bíróság elé nem mehet. Meg kellett azonban győződnom arról, hogy ez az álláspontom a pártokban nem ta-

lált osztatlan helyeslésre és a véleményeltérések és surlódások könnyen odavezethettek volna, hogy ártanak azoknak a nagy céloknak, melyeknek szolgálatában egyesültünk. Elhatároztam tehát, t. Ház, hogy ügyemet a bíróság elé viszem.

Korábban kifejtett meggyőződésem az volt, hogy ilyen természetű tervszerűen végrehajtott rágalmozásokkal szemben magának a pernek tartama alatt az igazságügyminiszteri széknek méltósága és dize sem maradhatna érintetlen. Saját sorsom felett magam rendelkezem, de ennek az állásnak méltóságát semmi vesztélynek kitennem nem szabad. (Ugy van! balfelől.) Ezért elhatároztam, t. képviselőház hogy állásomról lemondok. Ez elhatározásom folytán lemondásomat tegnap az igen t. miniszterelnök urnak át is adtam. Megtettem mindet, t. képviselőház, amit az ország, pártom és saját magam érdeke joggal megkövetelhetett tőlem. Magammal viszem a függetlenségi és 48-as párt elveivel való szelölősen hűségemet. (Élénk éljenzés és taps balfelől.) Magammal viszem az igazságügyminiszteri székben elmondott programomban kifejtett elveimhez és irányzatomhoz való hűségem

LEBOVITS és WEISZ egyedül angol férfi divat szabó cég
NAGYVÁRADON, Fűtő-, Zárda épület.

a legfinomabb hazai angol és skót szövetségkülönlegességek nagy raktára. Telefon 151.

a hazafias és férfoi önértései eredő kedveket, melyek az igazságügyminisztert arra bírják, hogy ügyének a bíróság elé vitelével egyidejűleg állásáról lemondott. A párt távol van arról, hogy a lemondás tényében az ellene bizonyítékok nélkül emelt vádak megerősítését lássa, (Igazl Ugy van); a szélső baloldalon) és bizalommal várja be a bírósági eljárást, amely elé az igazságügyminiszter ügyét vitte. (Élénk helyeslés és felkiáltások a baloldalon: Éljen Polónyi!)

T. képviselőház! Az országgyűlési 48-as és függetlenségi párt nem tartja szükségesnek, hogy a t. képviselőház ebben az ügyben bármiféle határozatot hozzon, vagy intézkedést tegyen. A maga részéről kötelességének tartotta ezt a határozatot. Tartozott vele. Tartozott önmagának, tartozott vele azoknak a kormányfőeknek, akik kénc hónapnapot minisztertársai voltak a távozó igazságügyminiszternek. (Igazl Ugy van!) De tartozott vele főképpen annak a férfinak, Polónyi Géznak, aki 30 hosszú esztendőn át hősiesség osztaírosa volt a párt küzdelmeinek. (Igazl Ugy van!) kivette részét minden nagy csatából, nem kimélve ellenségét, de nem kimélve saját személyét sem; szerzett magának haratókat, de szerzett adáz ellenségeket is (Igazl Ugy van!) és aki most hagyja oda azt a díszes helyét, amikor alkalma lett volna ő felsége bizalmából valóra váltani szokat az eszméket, most, deres fővel, melyeknek létsége ifjonti korában fogadott. (Zajos helyeslés és taps. Felkiáltások: Éljen Polónyi.)

A függetlenségi párt most is éljenzett, a hatvanhetes pártok most is hallgattak. Ez volt a gyászbeszéd. Utána következett — a napirend.

Kötik az aratási szerződést.

A munkások óvatosak.

A szomszédokban keresnek munkát.

— Saját tudósítókától. —

Nagyvárad, január 31.

Koránem ért véget az a harc, a mely az aratási szerződések megkötését megelőzte. A munkásság mozgalmá nem akad el végképpen, csupán szünetet tart. Ifjok jelenleg konstátálhatók a tanyákon, amelyek arra voltak világosságot, hogy az ideai aratás nem fog éppen a legsimábbban lefolyni.

Most már hajlandóság van ugyan a munkásokban, hogy megkötésük az aratási szerződéseket. A gazdák felomlottak a munkások illetményeit, de azt még mindig keresdik s ezért már most a szomszédok szót másfelé, ahol ked-

vőbb feltételek mellett juthatnak a nyári munkához.

Mint a gazdaszeveleséghoz érkezett jelentések mutatják, Bihar megyében kötik az aratási szerződéseket, nem olyan mértékben, mint a hogy más esztendőben. A munkásság csak egy hónapra szerződik el. Ez az idő a legnagyobb idő, a melyre munkát vállalnak.

A szövetség értesült arról, hogy Bihar megyéből a szomszédos vármegyékbe fényes ajánlatokkal csábítják az aratókat, akik persze kapnak az alkalmon és szereztesül vállalnak szerződést.

Kinek természetesen következménye az lesz, hogy Bihar megyében a munkások kereskednek, úgy, hogy a gazdák-nak, már most kell munkások után nézni.

A gazdaszeveleség a jelenségekről jelentést tesz a földművelési miniszternek.

A fekete ember.

Álarcos rabló.

— Saját tudósítókától. —

Nagyvárad, január 31.

Makó lakosságának körében nagy izgatottságot kelt most egy álarcos rabló garázdálkodása. A „fekete ember” — így nevezik az utonállót — éjszakánként idején meglesi a későn hazatérőket és hosszú, éles késsel kezében ront áldozatára, aki csak-hogy életét megmentsse, mindenét odadzolja a támadójának. Nevét és kitévét a legszorgosabb rendőri nyomozás sem tudta még kideríteni, annyit azonban megállapítottak, hogy az illető fekete arcú, középtermű, sovány alak s rendszerint fekete álarcot hord. A rejtelmes gonosztevő első áldozata Varga Róza volt, az Otthon-kávéház pénztárosnője, aki midőn e hó 25 én hajnal felé a kávéházból lakása felé haladt, észrevette, hogy a sötétben nyomában jár valaki. A rejtélyes kisérő hirtelen a leány elé került s kezében hosszú kést tartva, rákiáltott:

— Ide a pénzedet!

A halálra rémült nő odan yujtotta ridüküljét, amelyet a rabló hirtelen kikapott kezéből és az éj sötétjében ettűnt. A megtámadott pénztárosnő annyira megijedt, hogy másnap elutazott a városból. Azt hiszik, hogy a másik gazzetett el a „fekete ember” követte el. Barcán Gyula városi adópénztári ellenőr e hónap 26-án este nejével együtt eltávozott hazulról, másfél éves Aladár nevű fiacskáját egy tizenöt esztendősi cselédleányra bízta, aki úgy tíz óra tájban észrevette, hogy valaki járál az udvarban. Pár perc múlva a szobában termott egy bekormozott arcú idegen s kődezősködött a szülőök holdéte felől, közben pedig egyre közeledett a gyermek bölcsője felé, aki

az idegen láttára sírni kezdett. A kormos arcú idegen aztán a karjára vette a csecsemőt s a megrémült cselédleány éktelen kiáltásai között az ajtó felé indult vele.

Ebben a pereben a ház előtt egy csoport ember haladt el, akik figyelmessé lettek a kiáltozásra s megálltak az ablaknál. A rabló ekkor letette a csecsemőt, majd egy ugrással kint termett a szobából s a kertben keresztül a szabadba menekült. Ődözése biabavató volt. Barcán másnap feljelentést tett a rendőrségen az éjszakai látogató ellen. A „fekete ember” eddigi utolsó működése az volt, hogy a minap esti tízenegy óra tájban megtámadta a gyanútlanul haza felé térő Heinrich József államépítészeti mérnököt, akivel éppen úgy bánt el, mint a pénztárosnővel. Hatalmas kést fogott a mérnökre, aki kényszerűségből odaadta néhány koronát tartalmazó pénztárcáját. A közönség körében nagy a féltelm és izgatottság a rabló-lámadások miatt. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a rabló kézrekerítésére.

Gyermekek tolvajbandája.

Debrecen szeszölője.

— Saját tudósítókától. —

Nagyvárad, január 31.

A debreceni rendőrség néhány nap óta lázasan szakadatlanul kutat egy gyermekéből álló tolvajbanda után. Végre tegnap a nyomozás befejezést nyert. Az apró tolvajok mind kézre kerültek. Kiderült a vizsgálatok során az is, hogy a banda már a nyár óta működik. Főleg a tanyai lakosokat lopták meg.

Koldulás ürügye alatt jártak hátról-hátra és ha szerét tehették, minden elemelhetőt elvittek. A nyár folyamán gyümölcsöt, tengerit, búzát loptak el a tanyákról. A városból különféle háztartási cikkekkel. Rubafélét, enniválót, apróbb könnyen elvihető tárgyakat.

A rendőrség házkutatást tartott és temérdek lopott holmit kobozott el. Találtak náluk még a nyáron loptott tengeriből, búzából is. Az apró tolvajokat a rendőrség tegnap fogdosta össze. Heten voltak, mint a gonoszok.

A bandába tartoztak Szabó Ferenc, Szabó András, Szabó László, Szabó Mari, Nagy Gábor, Nagy János, Lukács Károly. Valamennyien 12—16 éves gyermekek.

Bikfalvy Miklós rendőrbiztos részletes jelentést tett a nyomozás eredményéről és e jelentés alapján aztán az apró bűnösök ügye a kir. ügyészséghez fog kerülni.

Halál munka közben.

Utazás a másvilágra.

— Saját tudósítókától. —

Nagyvárad, január 31.

A kir. főügyészséghez tegnap rendkívül érdekes és különös esetről érkezett távirat. A távirat, mely az estei órákban érkezett, egy vasutas, egyszerű fékező haláláról adott hírt, akit az érkező tehervonat egyik fékülésén halva találtak.

A távirat szerint Mendikoviczky Károlynak hívják a fékezőt, aki a 18-as számú tehervonathoz mint fékező volt beosztva. Mendikoviczky minden állomáson, ahol a vonat megállt, leszállt a fékről és a tolatásoknál segédkezett. Mikor a vonat a harmadik állomásra ért, Mendikoviczkyt hasztalan várták társai, hogy a tolatásokhoz segíteni jöjjen. Rög-tön utána néztek, hogy elmaradtának mi lehet az oka s így akadtak rá.

Mendikoviczky ott állt rendes helyen, de élettelenül. A szerencsétlen embert végzte ott érte utól. Halálját a hatóság vette át s mivel halálának okát megállapítani egyelőre nem lehetett, az ügyészség rendelkezése törvényszékileg fel fogják boncolni.

H I R E K.

* **Uj vasutvonalak Bihar-megyében.** A kereskedelmi miniszteriumban a vasuti politika helyesebb irányba terelésén dolgoznak s ennek egyik sarkalatos pontja, hogy a vasuti hálózatot ne az eddigi rendszertelenséggel bővítsék, hanem előzetesen, kellő megfontolás után készített tervezetben öleljék fel mindazon pontokat, amelyeket vicinálisok vagy szárnyvonalok építése által a vasuti hálózatba bevonatnának. Ez adta az impulzust a miniszternek, hogy felbivja az összes kereskedelmi és iparkamarákat, mint a leghivatottabb faktorokat, hogy a kereskedelmi, forgalmi, szóval az összes közgazdasági érdekek kellő mérlegelése után, tegyék meg javaslatukat az irányban, hogy saját területeiken mely vasutvonalak kiépítését tartják szükségesnek. A nagyvárad kereskedelmi és iparkamara kellő tanulmányozás után, már elkészítette jelentését, illetve javaslatát, amelyben alapos indokolással mutat rá az általa ajánlott és javasolt vasutvonalak szükségességére s amiért különösen elismerést érdemel a jelentés, nagy sulyt helyez Nagyváradnak, mint a kiváló közgazdasági és forgalmi érdemeire, ennek jövő fejlődése szempontjából.

* **Villamosvasut a Püspök-fürdőbe.** A kereskedelemügyi miniszter ma azt az ércsítést küldte

Alkalmi cipővásár!

Vaa szerezcsenek a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női és férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnök, a legolcsóbb szabott árak mellett árunkozjuk.

Báli és alkalmi ölpökből folytonos újdonságok.

Tisztelettel

Nador Henrik és Társa,

Báliból és vidéki telefón 53.

Nagyvárad, Kereskedelmi palota.

Nagyvárad város törvényhatóságának, hogy Hankovits Ferenc gyógyszerész és Tóth Ferenc ügyvéd nagyvárad lakosoknak a Püspöktúrdóig tervezett villamos vasút előmozdítására az engedélyt megadta. A vasút Nagyvárad belterületéről, a Pecehidtől kizárólag fog vonatni és Pecezhíllós, Pecezentmártón határain át, valamint Félixfürdő érintésével éri el a Püspöktúrdót. A miniszter kéri a város vezetőit, hogy a két vállalkozót részesítsék az előmozdításnál szükséges hatósági támogatásban.

Günther Antal miniszter. A képviselőházban ma délelőtt minisztertanács volt, amelyen Günther Antal jelölték az igazságügyminiszteri tárcára. Az államtitkár személyében még nem állapodott meg véglegesen a minisztertanács, de értesülésük szerint a legtöbb kitézése dr. Visontai Somának, esetleg dr. Nagy Emilnek van rá.

A tanítók ismételőzése. A nagyvárad közösi iskolaszék mai ülésén megtárgyalta a módjait, hogy a tanítók fizetésrendezésének kérdését mielőbb dűlőre juttassa. Papos Orbán ugyanis indítványt tett, hogy szűkös esetén az iskolaszék uttségre képviseltesse magát a közoktatásügyi miniszteriumban és minden rendelkezésére álló eszköz felhasználásával eszközölje ki a tanítók fizetésrendezésének jóváhagyását. Hlatky Endre indítványát, mely szerint a törvényhatóság a végleteig is elmegy, csak hogy a tárgyban hozott határozatának érvényt szerezzen, a gyűlés helyesléssel vette tudomásul.

A könyvnyomdások mulatsága. Mindenképpen fényesnek ígérkező mulatságot rendeznek február 17-én a nagyvárad könyvnyomdások a Zöldfa szálloda dísztermében. A táncvigalmat hangverseny előzi meg, amelynek érdekessé pontjai gazi műélvezetet fognak nyújtani. A rendezőség fáradságot nem ismerve, már most buzgólkodik azon, hogy a nyomdászból minél sikerültebbé, minél fényesebbé tegye. Minden dícséretnél ékezebben beszél a hangversenynek alábbi gazdag műsora: 1. Felolvasás. Tartja: Lipcsei Károly. 2. Hegedű szóló. Előadja: Weisz Soma, 3. Szavaltat. Előadja: Simon Mariska, a „Szigligeti-színház” tagja, 4. Dalok. Énekli: Grünfeld Jakab, hegedűn kíséri: Weisz Soma, 5. Szavaltat. Előadja: Fehér Gyula, a „Szigligeti-színház” tagja. A nagy sikerűnek ígérkező táncmulatságra személyjegy ára 2 korona, családjegy 4 korona. A hangverseny este 8 órakor kezdődik. A zenét Hamza Gyuszi zenekara szolgáltatja.

A bodega tolvaja elítélve. Néhány hét előtt nagy föltűnést keltett az a szenzációs kasszalopás, amit Tinschmidt Gyula, a színházi bodega pincére követett el főnökének, Pollák Gyulának kárára. Tinschmidt hét év óta volt kedvelt

pincére a bodegának és főnöke teljes bizalmát bírta. Tinschmidt Gyulama állott a nagyvárad kir. törvényszék előtt lopás büntetésével vádolva. A vádolt töredelmesen bevallotta bűnét. A perbeszédnek elhangzása után a bíróság tanácskozára vonult vissza és Tinschmidt Gyulát bűnszék mondta ki lopás büntetésében s ezért öt év és fél évi börtönbüntetésre ítélte. Tinschmidt védője az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Roblótámadás 23 fillérért. Budapestről jelentik: Reiss József üpeusi gyármunkás tegnap a munkából hazafelé ment, Újpesten a Király- és Rózsa-utcák sarkán három ismeretlen ember megtámadta, száját befogták, megverték és 23 fillér készpénzt elrabolták. Az egyik meg rugta és azt mondta:

— Disznó! Ezért fáradtunk! — azután elfutottak.

Megfagyott katona. Budapestről jelentik: Ma éjjel a Mosonyi-uti rendőrlaktanya előtt a rendőrszem a 24. vadászszázad egy katonáját eszméletlen állapotban találta a havon. A mentők nem tudták eszméletre téríteni és beszállították a 16. sz. helyőrségi kórházba.

A becsület megváltása. Érdekes s a szerves félre néve komoly és tragikus történet dacára humoros esetről értesítünk Budapestről. Jozsefszky László tóttalusi jegyző 4000 koronát vitt föl Budapestre, hogy azt valamelyik pénzintézetnél helyezze el. Szerecséltenségére azonban Budapest utcáin a pénzt elvesztette. A veszteséget bejelentette a rendőrségnek, ez kutatót is utána, de a pénzt megtalálni nem sikerült. Ma azután a rendőrségre egy csomag érkezett, amelyben a jegyző pénztárcája volt — üresen. Pénz helyett a következő levél volt benne: Mivel a tárcára szükségem nincs, visszaküldöm, ellenben a pénzre szükségem van, azt tehát megtartom; holtom napjáig elég lesz a sok százas. Ha gazdag ember veszette el, ugysem baj, ha szegény ember, Isten megfizeti duplán. Egy szegény asszony.

Rajtelmes leány. A budapesti toloncházban egy csinos fiatal leány őriznek, akiről hezazabb ideje nem tudják megállapítani, hogy kicsoda. A nagy, sötétbarna szemű, rövidhajú nő eleinte azt mondta, hogy Burger Adélnak hívják, tizenkét esztendő, s a komáromi megyei Kishéren született s az apját sohasem ismerte. Majd azt állította, hogy az apja Burger István budapesti kifűző, de az anyja nevét nem tudja. Aztán kijelentette, hogy a pestmegyei Piliaborosjenőn született, hal az apja, Burger István, izraelita tanító. Utána jártak és megállapították, hogy ezuttal sem mondott igazat, mire azt hangoztatta, hogy a neve Nagy Ananka s az apja Nagy István református tanító egy pestmegyei községben. A leány mindenütt, bárkielőt érintkezett, más-más nevet mondott s ezen az alapon tudakozódnak az aradmegyei Borensjenőn, a kontmegyei Ipolytáson s még vagy tíz

helyen, de seholsem ismerték a leányt. Valószínűnek tartják, hogy komoly oka van a titkolózásra. Aki valamit tud róla, jelentkezze a toloncházban.

Meghaltak — Amerikából. Böcze Lajos körmendi éjjeli őr alig egy óra vette nőül Csorba Anna cselédeleányt. Néhány hétre az esküvő után a fiatal házaspár közti megkezdődött a perpatvar, amire az adott okot, hogy az asszony mindenáron Amerikába akart kirándorolni. Böcze jól érezte magát itthon és nem volt hajlandó kirándorolni. A viszálykodás még jobban fokozódott a házastársak között, mikor az asszony rokonai és testvérei is kivitorizáltak az új világba. Mikor az asszony belátta, hogy férjét hiába igyekezik rábeszélteni, elhatározta, hogy itt hagyja és egyedül megy Amerikába. A férj, aki örüléig szerette feleségét, többször könyörgött neki, hogy tegyen le szándékáról. Pénteken reggel ismét azoba került köztük ez a tárgy. És mikor a férj látta, hogy az asszonyt hiába igyekezik kapacitálni, egy székbe ragadott és azzal addig verte a feleségét, míg az holtan el nem terült. Ezután Böcze felment a padlásra és ott felakasztotta magát. Egyik szomszédja akadt rá a padlásra, ekkorra azonban Böcze már halott volt.

Tolvaj aszermalosok. Budapestről jelentik: Kovács Kálmán paksi 19 éves szolgálóegény és Benedek Anna 15 éves paksi leányzó szerették egymást. De az Anna szülei elleneztek a viszonyt és a szerelmes legénynek már többször érelyesen kiadták az utját. Kovács Kálmán rábeszélte a leányt, hogy szökjön meg vele, a szökéshez szükséges pénzt ő majd megszerzi. Meg is szerezte. Betört a község házára és onnan ellopott 200 koronát, azután kedvesével Budapest felé szökött. A legénynek fején kopasz folt van, a leány szőke, közép termetű, apvány, fehér kendőt visel.

Elvessett a Nagypiac-térről a Kossuth-utca végéig egy a Nagyvárad Takarékpénztárnál letétbe helyezett, Molnár Gabor névre szóló könyvszék 160 korona tartalommal. Becsületos megtaláló illő jutalom ellenében szíveskedjék tulajdonosának átjuttatni (Gyár-u 30)

Alkalmi vétel. Maradék selymek, gyapjú-szővetek, barchetek, delainek és minden e szakba vágó árukból Silbermann L és Társa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

X A Ferencz József keserűviz az összes hashajtószerepeket természetesen, erőteljesen oldó-erője folytán tulajdonosom. Mint adag elégéges egy boros pohár. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

FERENCZ JÓZSEF keserűviz

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Péntek: Koldusgróf (Koronaival.)
Szombat: Bohém szerelem (Koronaival.)
Vasárnap: Milliárdos kisasszony (Koronaival.)

Korona

Ma folytatja Korona kait a Szigligeti-színházban a „Koldusgróf” műben a vendégzeneről. Jessy aszeropét játssza. A toloncházban a régi kezében vannak.

54 REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

18

— Ugy látszik, biztos vagy ebben a tekintetben mindenben, mondja his ezúttal mulva — s remélem is a te érdekében, hogy úgy lesz, amint mondd. Tudod-e, hogy a te novellá is bele lesz keverve ebbe a rejtélyes ügybe?

— Tudom. Hanem ez nem hisz, mivel egészen ártatlan vagyok az ő gonosságában. Arra néve is nyugodt vagyok, hogy ő nem fog nekem alkalmatlanságot szerezni.

— Annál jobb rád néve!

— Van azonban mégis valami ebben a dologban, amiben tudósdat szeretném hallani.

— Szívesen szolgállok vele.

— Kösztönöm. Egy levelet kaptam ma nem tudom, átadjam-e a rendőrségnek? Legjobb volna, ha te átvennéd s bölcs belátásod szerint járnál el. Nagyon bizom benned.

— Tán attól tartasz, hogy ez a levél fölfedezésre vezetne? — kérdezte az ügyvéd.

— Attól nem tartok, mivelhogy egészen közönyös rám néve, hogy mi lesz Hydeből. En végleg szakítottam vele. Inkább a saját társadalmi állásomra gondoltam, mely ezen kárhözhoz Ugy által káros meg van ingatva.

Uttersont meglepte barátjának önzése, de azért megkönyebbült lelke, mikor így hallotta beszélni. Ha olyan könnyen mozdul a Hyderől, csak azt jelentheti, hogy nincs hatalmában.

— Hadd lássam a levelet — mondja végre.

A levél sajtószed merev kézírásával volt megírva és a Hyde Edward neve állott a sorok végén. Hyde tudatta jöltörőjével, Yekyll orvossal, hogy őszintén sajnálja a nyugtalanságot, melyet neki okozott és hogy jótéteményeiért olyan rosszul fizetett. Arra kéri, ne aggódjék miatta, mivel menekülésének nem áll semmi akadály útjában. Arról is biztosította Yekyllt, hogy soha többé nem alkalmatlanodik nála.

Az ügyvédet megnyugtatta némileg ez a levél, mivel jobb fényt derített a Yekyll és Hyde közti viszonyra. Az orvos tehát csupán jó szívének esett áldozatul, amennyiben egy erre méltatlan embert segélyezett, de nem volt Hydenek büntetésre. Csaknem szívesen szerezte volna arra, hogy mivel gyarusította még nemrég barátját.

— Megvan még a levélboríték? — kérdezte.

— Elégettem, mielőtt még jótérem megdöglött volna, hogy mit cselekszem. De annyit tudok, hogy nem volt rajta postabélyeg. Valahán elhozta, aki rögtön eltávozott, amint küldetésének eleget tett.

— Mit csinálnak a levéllel? Magammal tartsam, vagy pedig...

(Folyt. köv.)

Életmagságu fényképnagyítást, mely Budapest egyik legelső
 es tekintse meg kirakatainkat! Saját szemmel meggyőző-
 bőlnek arról, hogy a
JBUS NAGY ÁRUHÁZ

Megkezdődött a nagy kiállítás.

szelyem blousok 4 frittól feljebb. Divatos blouse szelyem méterje 75,
 95 és 1 frt 25 kr. 60 különböző mintában.

Saját érdeke kívánja, hogy bejünk felkereszen.

NAGYVÁRAD LEGOLCSÓBB

Főület: Kert-u. (Korona-Kávéházzal szemben.) BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS
 Fiókület: Zöldfa-utca. (Zöldfa-szálloda.)
 mert ha egyszer vásárolt nálunk, szívesen visszatér.

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
- Aki** házal, földet, szőlőt, zengorát, cím balmet, butort vagy holmit el akar adni, vagy ilyeneket venni
- Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet vagy nyelvmestert keres
- Aki** kereskedelmi cikkeit, ipartermé-nyekre vevőket keres
- Aki** ismeretiséget akar kődni
- Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar ötni
- Aki** lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni
- Aki** olcsó pénzhölcsőnt akar felvenni
- Aki** kölcsöni akar vakhivat valamit (nő-sélni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

és el, ha az

„ELŐRE”

apró hirdetési rovatát igénybe veszi.

Kereset közzétartás és biztos sikert ár el

Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy csak így van hirdetni valója

Minden szö egyszerű beállításra csak

dógy fizet.

Szegényeknek és állanékül munkásoknak ingyen.

Aki olcsón akar ékszerét vásárolni, 14 karátos arany jegy- és kőves gyűrűt, divatos fülfüggőt stb. keresse fel Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22. 216

Olcsó pénz!

Jelzálogos és hosszú törlesztéses kölcsönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb kamatúra felszerelése (konvertálás), tisztvétel kölcsönök, házak, földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak adásvétele előnyös feltételek mellett lebonyolított Gránát Sz. uel. bankbizományi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Arany, ezüst, nickel szoborákat, inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kőves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű ékszerek és látszerek dupa választékban olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pontosan esaközöltenek Freund Benjáminnál, Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.
6-0

Penz!

Olcsó tőkeörlesztéses kölcsönöket 10-75 évre folyósít, ugyszintén régi, drágább kamatu kölcsönöket kicseröl (konvertál) a lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szőlők, földbirtokok

örök érvényben való adásvételek vagy bérletet a legkisebb eredménytel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását saját költségen elvállalja és finanszírozza

Faludi Ignác,

volt takarékpénztári tükár bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája Nagyvárad, Mészáros-utca 3. sz. 40

Gyermek-kocsik

Fü- és ledgy-ruhák, öltönyök, gyermek fehérnemők.

Csecsemő-kelengyék.

Bazár-árak, játékok, kosáriruk olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál

Nagyvárad, Kossuth-utca 16.
(Volt rendőrségi épülettel szemben)

Megbízható és jó
 kitűnő zsebóra láncsal
 csak 1 frt 40.

50.000 árbot vásároltam egy feketesőrű órágyár feloszlataza alkalmából, éppen ezért adhatok egy remek Glória-órát 38 óráként lejáró aranyozott Remontoir Anker zseborát lánc és zsuzeával 3 évi írásbeli jóállás és utánvét mellett **1 frt 40 ért.**

I. Német áruház
S. Kohane, Krakkau Nr. 156.
 Nem megfelelő árukat a pénz visszaváltják.

Számos kör-önörattal rendelkezem. 1-2

Haszonbérbe

3 1/2 katas. tr. hold

szántóföld és gyümölcsös, lakóház és istállóval a nagy sötét ágon

kiadó

Értekezhetni tulajdonossal
MOLNÁR KÁROLY
 Mező-Telegd, olajgyár.

28 1-1

Magyar Bank részvénytársaság Nagyvárad.

A Magyar Bank r. t. t. részvényeseit felkérjük, hogy jegyzett részvényeik után az esedékes 20 százalékot részvényenként 40 keronát,

„NAGYVÁRADI NÉPBANK” r. t. pénztáránál mielőbb befizetni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. j. n. hó 7. Az IGÁZGATÓSÁG.

KÖKUSZ ZSÍR 5 kilós postacsomag 3 K 70. Kicsinyben legújában! 70 viráti, füstölt hús-
 félek, halikonaszrek, házikenyer, fűszes arak.
 Kis téslen főtt palinka, pezslai borok caemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, ital hapható: **STERM SOMA-nál,** Magyarud, Nagypiac-tér. 101

„ÓRIÁSI”
 választék alkalmi ajándékokban. Ora és mindennemű ékszer bámulatos olcsó árban



Ferderber Testvérek
 Kossuth-u. Kaplony-ház. Flók-üzlet Zöldfa-u. 12-12.

Épület- és géplakatos műhely.
 Vas- és fém-esztergályozás.

Ifj. Karner Vilmos Nagyvárad.
 Gép- és kerékpár javítás. Vaskerítések, tüzhelyek.

Van szerencsém becses tudomásra adni, hogy Nagyváradon (Fő-utca, Stern-palota) egy minden tekintetben modern berendezésű épület- és géplakatos műhelyt nyitottam. Elvállalok minden a szakmába vágó: épület-munkát, tüzhelyek, vaskerítések készítését, gép- és kerékpár-javítást, vas és fém-esztergályozást. Mindenkor legmondosabb törekvésem leend az elvállalt munkát gyorsan, pontosan és jutányos árban elkészíteni. Nagyobb vállalatoknál költséggjegyzékekkel szolglok. — Magamat nagybecsi jóindulatába és pártfogásába ajánlva, vagyok mély tisztelettel

Ifj. Karner Vilmos
 épület és géplakatos. 1-30

Helyi ismeretekkel bíró szorgalmas egyén
hirdetés gyűjtésre felvételik.
 Cím a kiadóhivatalban.

Butorraktár és kárpitos üzlet!
 Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet **Teleky-u. 24. sz. alá helyeztem** s a mai kornak megfelelő, legújosabb modern stűd butorrakkal rendeztem be. Raktáron tartok **ebéditő, hátlószobor berendezéseket és azalon gar tarakat** és minden a szakmába r munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetőek be, úgy hogy már egész Bihar megye Pelly butorrakkalról beszél. Ugyzint minden esztendőlyos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.
 Teljes bizteltel! 43
PELLEY SÁNDOR.
 butorraktáros.

Dr. NAVAS ZSIGMOND
 egyetemes orvosudor
fogorvos
 fogászati műterme
Szom László templommal szemben
Kishidfőnél, 2. szám.
 1. emeleten van.
Rendel: d. e. 9-12 ig.
 d. u. 2-6 ig.
 Fogházás értelemítéssel, fogtömésel, arany, ezüst, platina, porcellán, emmentel, máfogak szájpeddall és anélkül empos fogak és arany koronák gyöké-
 hez közzétartok. 38

Nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE
 értesíti a n. érd. **izzólámpa körtéket** tart raktáron 3, legfeljebb közönséget, hogy **izzólámpa** 8-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb árón kaphatók. — A **szima izzólámpa ára darabonként 72 fillér**, homályos (mat), színes fényképezőlámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **ernst-lámpák és osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
 Csillárok **vilamos motorok** eredeti gyári árak ivilámpák és **vilamos motorok** mellett kaphatók.
 A vilamos mű igazgatósága elvállalja
vilamos világítási
 és ércátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivilámpák készítését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. **Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedély. — Költségvetés ingyen.** 28